Ανταποκρινόμενοι στο αίτημα ορισμένων εκπαιδευτικών, παραθέτουμε την παρακάτω ανάλυση, για την εκτενέστερη κάλυψη του θέματος του πολλαπλασιασμού και της διαίρεσης ακέραιων αριθμών. Σημειώνεται ότι το εν λόγω θέμα δεν περιλαμβάνεται στην διδακτέα ύλη. 

Πολλαπλασιασμός και διαίρεση ακεραίων αριθμών

Ο πολλαπλασιασμός δυαδικών αριθμών μπορεί να υλοποιηθεί ως μία σειρά από προσθέσεις και ολισθήσεις.

Έστω ότι θέλουμε να πολλαπλασιάσουμε τους αριθμούς Α=9(10)=1001(2) και Β=11(10)=1011(2). Και οι δύο αυτοί αριθμοί έχουν 4 bits, οπότε το γινόμενό τους θα έχει το πολύ 8 bits. Ξαναγράφουμε τον Β λοιπόν με 8 bits και είναι Β=00001011.

Αρχικά το γινόμενο είναι Γ=00000000. Αρχίζουμε να διατρέχουμε τον αριθμό Α από τα δεξιά προς τα αριστερά. Σε κάθε βήμα, προσθέτουμε στο Γ είτε το Β είτε 0, ανάλογα με την τιμή του τρέχοντος bit του Α και ολισθαίνουμε το Β κατά μία θέση προς τα αριστερά.


Γινόμενο Γ
Ψηφίο του Α
Τιμή του Β
Προσθέ​τουμε στο Γ
Το Β γίνεται
Το Γ γίνεται

Βήμα 1
00000000
1001
00001011
00001011
00010110
00001011

Βήμα 2
00001011
1001
00010110
00000000
00101100
00001011

Βήμα 3
00001011
1001
00101100
00000000
01011000
00001011

Βήμα 4
00001011
1001
01011000
01011000
10110000
01100011

Το γινόμενο λοιπόν είναι Γ=1100011(2)=99(10).
Αντίστοιχα, η διαίρεση ακεραίων αριθμών μπορεί να υλοποιηθεί ως μία ακολουθία από ολισθήσεις και αφαιρέσεις.

Θέλουμε να διαιρέσουμε τον αριθμό Α=99(10)=1100011(2) με τον Β=11(10)=1011(10). Αρχικά προσθέτουμε στα δεξιά του Β τόσα μηδενικά ώστε να αποκτήσει το ίδιο πλήθος bits με τον Α. Αρχικά το πηλίκο Π δεν περιέχει ψηφία. Σε κάθε βήμα, ελέγχουμε αν ο διαιρετέος Α είναι μικρότερος από το διαιρέτη Β. Αν είναι μικρότερος, τότε γράφουμε στα δεξιά του Π το 0 χωρίς να αλλάξουμε το Α, ενώ αν το Α είναι μεγαλύτερο ή ίσο του Β, γράφουμε στα δεξιά του πηλίκου το 1 και αφαιρούμε το Β από το Α. Τέλος ολισθαίνουμε το Β μία θέση προς τα δεξιά.

Η διαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται έως ότου το Α γίνει μικρότερο από την αρχική τιμή του διαιρετέου Β. Το πηλίκο έχει υπολογιστεί και το υπόλοιπο είναι η τιμή του Α.


Διαιρετέος Α
Διαιρέτης Β
Ψηφίο του Π
Πηλίκο Π
Το Α γίνεται
Το Β γίνεται

Βήμα 1
1100011
1011000
1
1
1011
101100

Βήμα 2
1011
101100
0
10
1011
10110

Βήμα 3
1011
10110
0
100
1011
1011

Βήμα 4
1011
1011
1
1001
0
-

Το αποτέλεσμα είναι το 1001(2)=9(10) και το υπόλοιπο είναι 0.

Αν επαναλάβουμε αυτή τη διαδικασία με τους αριθμούς Α=115(10)=1110011(2) και Β=22(10)=10110(2) θα έχουμε:


Διαιρετέος Α
Διαιρέτης Β
Ψηφίο του Π
Πηλίκο Π
Το Α γίνεται
Το Β γίνεται

Βήμα 1
1110011
1011000
1
1
11011
101100

Βήμα 2
11011
101100
0
10
11011
10110

Βήμα 3
11011
10110
1
101
101
1011

Βήμα 4







Το πηλίκο είναι 101(2)=5(10) και το υπόλοιπο είναι το 101(2)=5(10). Πράγματι, 115=5x22+5.

Ας διαρέσουμε και τους αριθμούς Α=182(10)=10110110(2) με τον Β=31(10)=11111(2).


Διαιρετέος Α
Διαιρέτης Β
Ψηφίο του Π
Πηλίκο Π
Το Α γίνεται
Το Β γίνεται

Βήμα 1
10110110
11111000
0
0
10110110
1111100

Βήμα 2
10110110
1111100
1
01
111010
111110

Βήμα 3
111010
111110
0
010
111010
11111

Βήμα 4
111010
11111
1
0101
11011
-

Το πηλίκο είναι Π=101(2)=5(10) και το υπόλοιπο είναι 11011(2)=27(10). Πράγματι, 182=5x31+27.

Τα ανωτέρω ισχύουν όταν οι αριθμοί είναι μη αρνητικοί. Εάν κάποιος αριθμός είναι αρνητικός, τότε μπορούν να γίνουν οι παραπάνω πράξεις με τους αντίστοιχους θετικούς αριθμούς και στο τέλος να γίνει τροποποίηση του (θετικού) αποτελέσματος, εάν αυτό είναι αρνητικός αριθμός (δηλαδή, να ληφθεί το συμπλήρωμα ως προς 2).

